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ВВЕДЕНИЕ

Данные методические рекомендации предназначены для студентов заочной формы обучения, изучающих курс «Экономическая теория» на неэкономических специальностях и составлены в соответствии с рабочей программой курса.

Основной формой изучения курса «Экономическая теория» для студентов заочной формы обучения является самостоятельная работа, одним из направлений которой является выполнение контрольной работы.

Целью данной контрольной работы является проверка и углубление знаний, полученных при изучении теоретических и научно-практических вопросов экономической теории.

Выполнение данной контрольной работы призвано стимулировать самостоятельную работу студентов по изучению курса экономической теории, направлено на формирование знаний основных категорий экономической теории, развитие навыков логического мышления, обобщения и умения делать верные выводы.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Каждый вариант контрольной работы, предлагаемый студентам-заочникам, состоит из пяти заданий.

Приступая к выполнению заданий контрольной работы, необходимо, прежде всего, правильно выбрать свой вариант, который определяется по двум последним цифрам зачетной книжки студента. Например, номер зачетной книжки 182421-03. Тогда номер варианта контрольной работы будет соответствовать последним двум цифрам, то есть «03». Контрольные работы, выбранные произвольно, проверке не подлежат.
Каждое задание выполняется на листах формата А4 (сшитых), в той последовательности, которая определена вариантом. Сначала переписывается содержание первого вопроса, затем дается краткий ответ (1-1,5 стр.) и т.д.

Если вопрос приводится в виде теста, то, переписав соответствующий тест, необходимо указать ответ, который Вы считаете правильным, полностью привести его содержание и обязательно дать обоснование.

Например:

Концепция социального рыночного хозяйства своей популярностью «обязана»:

а) философии экономической свободы Ф. Хайека

б) экономическим реформам Л. Эрхарда

в) моделям экономического роста Р. Харрода и Е. Домара

г) монетаристским рецептам М. Фридмена

Ответ:   правильный ответ – б).

Людвиг Эрхард (1897—1977) известен как один из авторов кон​цепции «социального рыночного хозяйства» и «конструктор» нового хозяйственного порядка. При его непосредственном участии был раз​работан план и проведена денежная и экономическая реформа, в ходе которой Западная Германия вышла из послевоенного кризиса и вско​ре достигла впечатляющих результатов.
Л. Эрхард понимал, что «замена плановой экономики свободным рыночным хозяйством сопряжена с неимоверными трудностями», ибо весьма непросто «при вышедшей из естественного равновесия эконо​мике сразу, без перехода, дать простор свободному рынку».
Стабилизация финансовой и денежно-кредитной системы явилась лишь необходимой предпосылкой успеха. Поставить на ноги рухнув​шую экономику с помощью одной денежной реформы и финансовых упражнений было бы немыслимо.
«Противники рыночного хозяйства, — говорил Эрхард, — прямо-таки с беспардонной назойливостью стремятся внушить народу, что экономические и социальные успехи... достигнуты исключительно благодаря валютной реформе и другим счастливым обстоятельствам, но отнюдь не осуществленному мною повороту курса экономической политики. Конечно, во время валютной реформы было важно исполь​зовать все открывшиеся тогда возможности, однако всякому непред​убежденному человеку ясно, что решающий счастливый поворот был результатом комбинации двух компонентов — валютной реформы и политики рыночной экономики».
Помимо этого успех экономической реформы был достигнут бла​годаря следующим обстоятельствам:
1)  тщательная подготовка, разработка и обсуждение плана (хомбургского — по имени города, где работала комиссия специалистов) продолжались около двух лет;

2)  несмотря на разрушения военного времени в стране сохранилась мощная производственно-техническая база;

3)  Германия получила существенную финансовую и ресурсную поддержку со стороны США и ряда западных держав;

4)  подъему производства способствовал неудовлетворенный, быстро растущий спрос населения;

5)  существенную роль сыграло устойчивое управление; экономи​ческий курс проводился последовательно, своевременно корректиро​вался.

Реформа, проведенная Л. Эрхардом, занимавшим пост министра эко​номики, а затем канцлера, вошла в учебные руководства и рассматривается как образец искусного выбора момента для реализации решений, пример эффективного использования средств и методов преобразований.
* * *

Задачи также сначала переписываются, а затем приводится весь ход решения.

Например:

Стоимость машины равна 100 тыс. руб., срок службы – 10 лет. Через три года ее использования стоимость подобных машин понизилась до 80 тыс. руб. Рассчитайте потери морального износа техники.

Решение:

Общая сумма потерь представляет собой разницу между остаточной стоимостью машин и оборудования в старой оценке и их остаточной стоимостью в новой оценке.

За три года износ (амортизация) составил А= 100/(10∙3) = 30 тыс.руб.

Следовательно, остаточная стоимость машин составляет Сост = 100 – 30 = 70 тыс.руб.

Износ (амортизация) в новой ее цене равен Анц= 80/(10∙3) = 24 тыс.руб., а остаточная стоимость Сост/нц= 80 – 24 = 56 тыс.руб.

Поэтому потери от морального износа техники в результате удешевления ее изготовления составляют 70 – 56 = 14 тыс. руб.

Ответ: потери от морального износа техники составили 14 тыс. руб.

ОФОРМЛЕНИЕ РАБОТЫ

Контрольная работа должна быть оформлена следующим образом.

На титульном листе необходимо указать название учреждения образования,  название дисциплины, по которой выполняется работа, фамилию и инициалы студента, номер варианта (пример титульного листа можно скачать здесь: http://iit-bsuir.by/documents-for-students.aspx). Страницы должны быть пронумерованы и иметь поля для замечаний рецензента. Объем работы – не более 8 - 10 листов формата А4.

В конце работы следует указать список литературы, использованной при написании контрольной работы, дату завершения и поставить подпись.

«Зачет» по контрольной работе ставится при правильных ответах на все задания.

Прием контрольных работ на рецензирование осуществляется в соответствии с графиком, утвержденным деканатом. 
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ВАРИАНТ 1

1. При одновременном повышении доходов покупателей и внедрении ресурсосберегающих технологий в производство цена и объем продаж нормального товара изменятся следующим образом:

а) объем продаж сократится, цена вырастет;

б) объем продаж вырастет, цена может и сократиться, и вырасти, и остаться неизменной;

в) цена вырастет, объем продаж может и сократиться, и вырасти, и остаться неизменным;

г) объем продаж сократится, цена может и сократиться, и вырасти, и остаться неизменной.

Поясните свой выбор ответа

2. Какие из перечисленных благ обладают абсолютной ликвидностью:

а) акция

б) недвижимость

в) облигации

г) деньги

д) товары первой необходимости

Поясните свой выбор ответа

3. Вам предлагают купить акции предприятия, которое собирается инвестировать средства в разработку нового месторождения нефти. Вероятность успеха – 1/3, неудачи 2/3. В случае успеха на акцию можно будет получить 60 денежных единиц, в случае неудачи – 12 денежных единиц. За какую цену Вы будете готовы купить эти акции?

4. Через год планируется покупка нового автомобиля, текущая цена которого составляет 360 тыс. денежных единиц.  Годовая ставка банковского процента равна 10%. Ожидаемый уровень инфляции – 5%.  Какую сумму денег следует  положить сегодня в банк, чтобы при указанных условиях Вы смогли через год купить новый автомобиль?  
5. Номинальный ВВП = 750 млрд. долл., естественный уро​вень безработицы = 5%, фактический уровень безработицы = 9%. Какой объем продукции в денежном выражении недопроизведен в стране? (Коэффициент Оукена = 2,5).
ВАРИАНТ 2

1. Рынки совершенной и монополистической конкуренции имеют общую черту:

а) Выпускаются дифференцированные товары.

б) На рынке оперирует множество покупателей и продавцов.

в) Каждая фирма сталкивается с горизонтальной кривой спроса на свой продукт.

г) Выпускаются однородные товары

д) Рыночное поведение каждой фирмы зависит от реакции ее конкурентов.

Поясните свой выбор ответа

2. Что означает следующая ситуация: возрастание цены на хлеб не вызывает снижения спроса на него:
а) закон спроса здесь не действует.
б) хлеб является товаром Гиффена.
в) хлеб является инфериорным товаром. 

г) все ответы неверны.
Поясните свой выбор ответа

3.
Вы имеете доход в 2 тыс. долларов в месяц. Неожиданно Вам делают предложение о новом месте работы с негарантированным уровнем дохода. При благоприятном исходе дела Ваш доход мо​жет составить 6 тыс. долларов, при неблагоприятном - 1,5 тыс. долларов. Причем уровень общей полезности для Вас при доходе в 2 тыс. долларов составляет 15 единиц, при доходе в 6 тыс. долларов — 20 единиц, а при доходе в 1,5 тыс. долларов — 12 единиц. Вероятность исхо​да предлагаемого Вам дела составляет 0,5. Определите ожидаемый доход и ожидаемую полезность. Стоит ли принимать предложение о новом месте работы?
4. Основной капитал фирмы «Электролюкс» оценивается в 30 млн. долларов. Срок его службы 5 лет. Через три года в результате технических нововведений рыночная цена аналогичного оборудования снизилась на 20%. Что в этой ситуации произойдет с основным капиталом фирмы и каковы будут ее потери?

5. Имеется следующая информация: Численность занятых 85 млн. человек. Численность безработных 15 млн. человек.

а)
рассчитайте уровень безработицы.

б)
месяц спустя из 85 млн. человек, имевших работу, были уволены 0,5 млн. человек; 1 млн. человек из числа официально заре​гистрированных безработных прекратили поиски работы. Определите, каковы теперь:

(1) численность занятых, (2) количество безработных и (3) уровень безработицы.

ВАРИАНТ 3

1.  Олигополия - это рыночная структура, где оперирует:

а) Большое количество конкурирующих фирм, производящих однородный продукт.

б) Большое количество конкурирующих фирм, производящих дифференцированный продукт.

в) Небольшое количество конкурирующих фирм.

г) Только одна крупная фирма.

д) Только один крупный покупатель.

Поясните свой выбор ответа

2. Закон предложения при прочих равных условиях устанавливает:
а) Обратную связь между ценой и количеством предлагаемого товара.

б) Прямую  связь между количеством и ценой  предлагаемого товара.

3. Вы решили открыть сеть магазинов по продаже бытовой техники и Вам надо принять решение об объеме закупки. Если Вы закажете 1 тыс. телевизоров, то цена одного составит 7 млн. рублей. Если вы закажите 500 телевизоров, то цена одного составит 8 млн. рублей. В любом случае телевизоры будут продаваться по 10 млн. рублей. Однако нет точной информации об объеме сбыта. С одинаковой степенью вероятности Вы можете продать как 500, так и тысячу телевизоров. Причем нереализованная часть телевизоров может быть возвращена поставщику, но по цене на 40% ниже  первоначальной. Определите, сколько Вы будете готовы заплатить за обладание полной информацией о возможных объемах сбыта телевизоров, чтобы точно определить объем закупки?

4. Вы разместили имеющуюся денежную сумму в размере 10 тыс. руб. в банке под 20% годовых. Таким образом, через год Вы получили 11,2 тыс. руб. Оцените насколько выгодно были разме​щены Ваши денежные средства, если темпы инфляции за этот пе​риод времени составили 22%?

5. В таблице представлены данные о трудовых ресурсах и заня​тости в первом и пятом году рассматриваемых периодов (в тыс. чел.)

а)
рассчитайте численность безработных и уровень безрабо​тицы в первом и пятом году;

б) как объяснить одновременный рост занятости и безработицы?






Первый год



Пятый год

Рабочая сила


82500




95300

Занятые



80700




87000

ВАРИАНТ 4

1. Эффект замещения – это:

а) Увеличение величины спроса на товар в результате снижения цены этого товара

б) Увеличение величины спроса на товар, когда его относительная цена  снижается. 

Поясните свой выбор ответа

2. Выберите правильный ответ (ответы). Конкуренция:

а) Способствует производству необходимых обществу товаров.
б) Способствует улучшению экологической ситуации в стране.
в) Создает условия для снижения издержек производства.
г) Препятствует появлению в обществе богатых и бедных, так как предполагает равные права для производителей и потребителей и исключает преследование чьих–либо эгоистических интересов.
Поясните свой выбор ответа

3. Рассчитайте норму амортизации основного капитала фир​мы «Инжиниринг» и величину ежегодных амортизационных отчис​лений. Полный физический износ оборудования наступит через 8 лет, а его рыночная стоимость на данный момент составляет 24 млн. рублей. В проведении какой политики будет заинтересована фир​ма, если мы примем во внимание моральный износ оборудования, ведущий к частичному или полному его обесценению, который мо​жет, по мнению специалистов, произойти через 4 года. Чему должна быть равна ежегодная норма амортизации и величина ежегодных амортизационных отчислений, чтобы фирма полностью могла из​бежать потерь, связанных с моральным обесценением капитала?
4.    Вы получили ссуду в банке на сумму 1,5 млн. долл. Затем в этот же банк другой фирмой был сделан вклад на сумму 0,5 млн. долл. Что произошло с предложением денег?

5.  Выпускаются облигации номиналом 1000 долл. на 10 лет с ежегодным доходом 100 долл. Выгодно ли приобретать облигацию по номиналу при г = 5%, 15%?
ВАРИАНТ 5

1. Показателем, измеряющим величину экономической эффективности, является:
а) Отношение затрат к общему результату производства.
б) Величина разности между результатами производства к стоимости затрат на производство.
в) Отношение стоимости результата производства к стоимости затрат на производство.
г) Все ответы неверны.
Поясните свой выбор ответа

2. Выделите признаки, характеризующие только  рыночную экономику:

а) Экономическая власть централизована

б) Экономическая власть рассредоточена между экономическими субъектами

в) Основным экономическим субъектом является государство

г) Экономическая обособленность производителей

д) Частный экономический интерес доминирует над общими интересами

е) Наличие товарно-денежных отношений

Поясните свой выбор ответа

3. Какова будет норма временного предпочтения, если для отказа от текущего потребления на 10%, потребитель желает уве​личить свое потребление через год на 15%. Предполагается, что годовой доход постоянен и составляет 10 тыс. долл, а темпы ин​фляции равны нулю.
4.  На основании следующих данных рассчитайте инфляци​онный налог (IT): темп инфляции составляет 40% в год; наличность составляет величину 5 млрд. руб.; депозиты – 15 млрд. руб. Номи​нальная процентная ставка – 30% годовых.
5. Доля потребления в национальном доходе страны составля​ет 80%. Капиталоемкость равна 5. Используя формулу равновесно​го экономического роста Е. Домара, рассчитайте темп роста инвес​тиций, необходимых для сбалансированного роста экономики.
ВАРИАНТ 6

1.  Что относится к внутренним источникам формирования предпринимательского капитала:

а) Продажа активов.
б) Амортизационный фонд.
в) Получение кредита.
г) Прибыль фирмы.
д) Выпуск акций.
е) Выпуск облигаций.
Поясните свой выбор ответа

2. Предельная норма замены одного ресурса другим равна:

а) Отношению средних производительностей этих ресурсов.
б)  Отношению предельных производительностей этих ресурсов.
в)  Отношению эластичностей выпусков этих ресурсов.
г)  Отношению стоимостей затрачиваемых ресурсов.

Поясните свой выбор ответа

3.  Ожидаемая норма прибыли при вложении капитала в про​изводство нового класса видеомагнитофонов составляет 12%. Бу​дет ли осуществляться этот проект инвестиций при ставке процен​та, равной 3%, 8%, 13%?
4.   Объем депозитов в 3 раза превышает объем наличности при денежной массе, равной 4000 ден. ед. Рассчитайте величину инфля​ционного налога, если темп инфляции равен 20% в год, а номиналь​ная ставка процента 18% годовых?
5.  Темп роста населения равен 2%, норма амортизации со​ставляет 3%, предельная производительность капитала равна 6,5%. Каков должен быть темп технического прогресса (при заданных параметрах) для того, чтобы соблюдалось «золотое правило»?
ВАРИАНТ 7

1. Если оптимальный выбор для данного потребителя состоит только из одного блага, то можно утверждать, что:

а) Цены обоих благ равны.
б) Предельная норма замены равна отношению цен данных благ.
в) Потребитель максимизировал предельную норму замены.
г) Все ответы неверны.
Поясните свой выбор ответа

2. Для какой организационно-правовой формы справедливо утверждение, что имущественная ответственность осуществляется пропорционально вложенной доле участника в капитале предприятия:

а) Индивидуальное предпринимательство

б) Товарищества.
в) Полное товарищество.
г) Смешанное товарищество.
д) Общество с ограниченной ответственностью.
е) Акционерное общество.
Поясните свой выбор ответа
3.  Цена оборудования составляет 10 млн. руб. Предположим, что использование этого оборудования позволит ежегодно в течение трех лет получать доход в размере 2 млн. руб. По истечении третьего года оборудование будет продано за 5 млн. руб. Ставка банковского процента — 5%. Определите чистую дисконтированную стоимость и ответьте на вопрос, стоит ли покупать это оборудование?
4. Норма сбережения в национальном доходе страны равна 20%. Акселератор равен 2. В период времени t0YD= YS = 140 млрд. долл. Каков должен быть равновесный темп роста Y? Каков будет объем YD и YS в период времени t 1? Каков будет спрос на инвести​ции в этот же период? Используйте для расчетов модель экономи​ческого роста Р. Харрода.?

5. Два одинаковых по своим качествам автомобиля - рос​сийский и американский - стоят, соответственно, 210 тыс. руб. и 10 тыс. долл. Номинальный обменный курс валюты США составляет 30 RUB/1 USD. Каков при этом будет реальный обменный курс?

ВАРИАНТ 8

1.  Неявные издержки – это:

а) Бухгалтерские издержки.
б) Экономические издержки.
в) Издержки упущенных возможностей.
г) Альтернативные издержки использования ресурсов, являющихся собственностью фирмы.
Поясните свой выбор ответа

2. Классический контракт – это:

а) контракт, в котором четко и исчерпывающе определены все условия взаимодействия.
б) контракт, исключающий четкое определение условий взаимодействия.
в) контракт, объединяющий в себе элементы контракта о продаже и контракта о найме. 

Поясните свой выбор ответа

3. Функция спроса на мясо имеет следующий вид: QD = 30 – Р, где QD — величина спроса на мясо в день (кг), а Р — цена в долл. за 1 кг. Функция предложения описывается следую​щим уравнением: QS = 15 + 2Р, где QS — величина предложения мяса в день (кг). Найдите равновесный объем и равновесную цену на мясо. Какая ситуация сложится на рынке мяса, если цена упадет до 3 долл.?
4. Если номинальное предложение денег увеличилось на 7%, уровень цен увеличился на 5%, реальный выпуск увеличился на 4%, то насколько изменилась скорость обращения денег?

5. Задана производственная функция y =AK0,3L0,7. Параметр А увеличился на 4% за год, количество занятых уве​личилось на 6%, капитал увеличился на 3% за тот же период. На сколько процентов увеличился реальный выпуск?
ВАРИАНТ 9

1.  Владелец облигации – это:

а) Совладелец компании.
б) Кредитор, который получает дивиденд.
в) Кредитор, который получает фиксированный процент.
г) Все ответы неверны.
Поясните свой выбор ответа

2. Если ЦБ предлагает увеличить предложение денег, то он может:

а)  Выполнять операции по покупке ценных бумаг на открытом рынке;

б) Снизить учетную ставку;

в) Снизить резервные требования;

г) Все перечисленное верно.
Поясните свой выбор ответа

3. При производстве 40 деталей, АVC составили 20 долл. При выпуске 20 деталей AFC составили 10 долл. При выпуске 50 дета​лей АС равны 60 долл. Определите:

1. Величину АС при производстве 40 деталей;

2. Величину АVC при производстве 50 деталей.

4.     Спрос описывается функцией QD(p)=50 – 10p. Какую цену установит монополист, сколько товара он продаст, если в наличии есть 50 единиц?

5.  В некотором безденежном хозяйстве сложилось устой​чивое равновесие при ежедневном производстве Q1 = 100 кг хлеба, Q2 = 50 л молока, Q3 = 40 м2 тканей, Q4 = 20 пар обуем при сле​дующих пропорциях обмена: 1 л молока = 3 кг хлеба; 1 м2 ткани = 5 кг хлеба; 1 пара обуви - 8 кг хлеба. Найти: а) реальный нацио​нальный доход производимых благ в хлебном эквиваленте; б) номи​нальный национальный доход в денежном эквиваленте, если де​нежная цена 1 кг хлеба установилась равной Р = 6 денежных ед.
ВАРИАНТ 10

1. Бухгалтерские издержки – это:

а)  Явные издержки.
б) Затраты в денежной форме на производство продукции.
в) Затраты в денежной форме на производство и реализацию продукции.
г) Затраты ресурсов по цене их приобретения.
д) Все ответы неверны.
Поясните свой выбор ответа

2. Олигополия предполагает, что:

а) Олигополисты не учитывают поведение своих конкурентов и ведут себя как при совершенной конкуренции.
б) Олигополисты вступают в сговор друг с другом.
в) Олигополисты пытаются предвидеть поведение конкурентов, но выступают в рамках некоего экономического сообщества.
г) Могут использовать все вышеперечисленные модели поведения.
Поясните свой выбор ответа

3. Спрос описывается функцией QD(p)=50 – 10p, предло​жение - функцией QS(p) = 15p. Найти равновесную цену и количество?

4. Получить выражение прибыли как функции от объема выпуска продукции в краткосрочном периоде для производственной функ​ции Кобба-Дугласа; если второй ресурс зафиксирован L = 500, цена про​дукции Р0 =1000, цены на ресурсы Р1 =50, Р2 =100, коэффициенты эла​стичности α = β = 0,5 .
5. Доля потребления домашних хозяйств в НД составляет 50%, доля импорта 10%. Инвестиционный спрос предпринимате​лей характеризуется функцией Iа(i) = 20 – 3i. Государство плани​рует купить G = 25 единиц благ, а заграница предъявляет спрос на Е = 15 единиц  отечественных благ. Найти уравнение линии IS.
ВАРИАНТ 11

1. Своим учением об экономике и хрематистике Аристотель:

а) ориентировался на натуральное хозяйство

б) отмечал, что хрематистика заслуживает похвал

с) ориентировался на развитие товарно-денежных отношений

д) подчеркивал преимущества хрематистики над экономикой

Поясните свой выбор ответа

2. 
Какой из известных экономистов первым описал преимущества специализации и разделения труда:
а)
Давид Рикардо                                в) Карл Маркс
б)
Милтон Фридмен                         г) Адам Смит

Поясните свой выбор ответа

3. Пусть фирма «Вега», приобретая ресурсы на совершенно конкурентном ресурсном рынке, производит товар Х и реализует его также на совершенно конкурентном рынке. Если МРа = 36, а МРв=12 и Ра=180 тыс. руб., а Рв= 60 тыс. руб., то чему должна равняться цена товара Х в случае максимизации фирмой прибыли?

6. Определите эластичность спроса, если цена снизилась на 10%, а выручка при этом увеличилась на 8%. Предложение не ограничено.

7. Акционерное общество выпустило 100 тыс. обыкновенных акций и 40 тыс. 5%-ных привилегированных акций с одинаковым номиналом в 100 долларов. Кроме того, было выпущено 60 тыс. 10%-ных облигаций номинальной стоимостью также в 100 долларов. Определите общую величину дивидендов и дивиденд в расчете на одну обыкновенную акцию, если чистая прибыль к распределению составила 12 млн. долларов. Не забудьте, что в первую очередь из нее должны быть уплачены доходы по облигациям и привилегированным акциям.

ВАРИАНТ 12

1. Отметьте пункт, не характеризующий учение Катона Старшего:

а) материальное и моральное стимулирование рабов

б) обоснование преимущества ремесла и торговли

с) допущение использование нерабского труда

д) призыв побольше продавать и поменьше покупать

Поясните свой выбор ответа

2. На первый план в функционировании капиталистической экономики Дж. Кейнс выдвинул:

а) проблему оптимального распределения ресурсов

б) проблему эффективного предложения ресурсов

с) проблему формирования эффективного спроса

д) проблему максимизации продукции

Поясните свой выбор ответа

3.
Фирма использует в производстве товара Х ресурсы А и В. Последние используемые единицы этих ресурсов дают предельные продукты в денежном выражении, равные соответственно 50000 руб. и 80000 руб. Если единица ресурса А стоит 12500 руб., а ресурса В – 20000 руб, то можно ли сосчитать, что фирма максимизировала прибыль?

4.       Билет в бассейн стоит 100 руб. Если Вы вступите в спортивное общество, то будете платить 50 руб. за визит, но при этом Вы должны оплатить годовой взнос – Х  руб. Используя кривые безразличия, определите величину Х, которая оправдает Ваше вступление в общество.

5.      «Бык», играющий на фондовой бирже, приобрел 1000 акций корпорации «Альфа» по курсу 200 долларов за каждую акцию. Через некоторое время курс акций повысился до 215 долларов. Какова сумма выигрыша или проигрыша «быка» на данной опреации?

ВАРИАНТ 13

1. В теории предельной полезности Е. Беем-Баверк:

а)  признавал только объективную стоимость

б) не признавал категории «стоимость»

с)  различал объективную и субъективную стоимость

д) признавал только субъективную стоимость

Поясните свой выбор ответа

2. Основная черта конфуцианства:

а) стремление к социальному идеалу будущего

б) программа морального совершенствования человека

с) борьба с патриархальным прошлым

д) все вышеперечисленное

Поясните свой выбор ответа

3. Совокупная масса промышленного и торгового капитала оценивается в 400 млрд. ден. ед.  При средней норме прибыли в 15% масса промышленной прибыли составляет 54 млрд. ден. ед. За какую сумму торговые капиталисты должны приобретать и продавать промышленную продукцию, чтобы обеспечить себе норму прибыли, не менее средней?

4.      Пусть эластичность спроса по цене Ed=2. Как изменится объем спроса на товар при снижении его цены с 300 до 200 рублей?

5.      Фирма производит в течение месяца 100 изделий и продает каждое из них по 500 тыс.руб. Валовые издержки ТС фирмы при этом составляют 80 млн.руб., валовые постоянные издержки равны 20 млн.руб., а предельные издержки МС=500 тыс.руб. Что должна предпринять фирма? 

ВАРИАНТ 14

1. Особенности экономической мысли древнего мира:

а) самостоятельность по сравнению с правовыми идеями

б) слитность с политико-правовой и религиозной идеологией

с) оторванность от политических интересов

д) все перечисленное

Поясните свой выбор ответа

2. Отметьте пункт, не характеризующий теорию рациональных ожиданий:

а) математический подход к рациональности

б) субъективно-психологический подход к рациональности

с) «нейтральность» кредитно-денежной политики

д) долгосрочная денежная стратегия

Поясните свой выбор ответа

3.  На капитал в 80 тыс. фунтов ст., отданный в ссуду на 1,5 года, получен доход в 6000 фунтов ст. Определите среднегодовую норму ссудного процента.

4.    Спрос на товар задается уравнением QD=140 – 8p, а предложение этого же товара – QS=10 + 2p. Чему равна цена и количество товара в точке равновесия?

5.       Известно, что рынок бензина в стране Х находится в условиях совершенной конкуренции. Спрос на бензин описывается уравнением: QD=200 – 2p. Средние издержки типичной бензоколонки равны: AC=5+(Q - 5)2. Какое число бензоколонок должно действовать в отрасли в долгосрочной песпективе?

ВАРИАНТ 15

1. Первый специальный экономико-политический трактат России называется:

а) «Русская правда» 



б) «Правительница»

с) «Салическая правда» 


д) «Утопия»

Поясните свой выбор ответа

2. Неоклассический синтез - это:

а) соединение классической и маржиналистской теории

б) соединение классической и неоклассической теории

с) соединение неоклассической теории и кейнсианства

д) соединение классической теории и кейнсианства

Поясните свой выбор ответа

3. Допустим, цена товара выросла с 1,5 дол. до 2 дол., а объем спроса сократился с 1000 до 900 единиц.  Определите коэффициент ценовой эластичности спроса.

4.  Участок пахотной земли площадью 1000 га приносит ежегодный рентный доход 200 тыс. руб. с гектара. Определите денежную оценку (цену) участка, при условии, что:

а) ставка банковского процента = 8;

б) на участке имеются неамортизированные сельскохозяйственные постройки с остаточной стоимостью 5 млн. руб.

5. На рынке действуют 5 фирм, имеющих доли: 10%, 15%, 20%, 25%, 30%. Как изменится индекс концентрации, если первая и четвертая фирмы сольются?

ВАРИАНТ 16

1.  Действие закона Визера австрийская школа распространяла:

а)  на все блага, кроме «свободных» 
    б)  на все блага

с)  только на производительные блага          д)  только на потребительские блага

Поясните свой выбор ответа

2. Какая черта нехарактерна для утопии Т.Мора:

а) отмена рабства 



б) отмена частной собственности

с) общность потребления 


д) отсутствие богатства

Поясните свой выбор ответа

3.    Перекрестная эластичность между спросом на квас и кока-колу составляет 0,75. О каких товарах идет речь? Если цена на кока-колу увеличится на 20%, то как изменится спрос на квас?
4.   Фирма «Альфа» использует 10 единиц ресурса А и производит 150 единиц товара Х, а когда применяет 11-ю единицу ресурса, объем производства увеличивается до 160 единиц. Цена единицы ресурса равна 100 тыс. руб. Чему равен предельный продукт в денежном выражении (MRP) 11-й единицы ресурса А, если единица товара реализуется на совершенно конкурентном рынке по  8 тыс. руб.?

5.     За пять лет заработная плата в стране повысилась на 25%, а стоимость жизни – на 60%. Определите изменение уровня реальной заработной платы. Что следует понимать под номинальной и реальной заработной платой?

ВАРИАНТ 17

1. «Экономическая таблица» Ф. Кене  - первая в истории экономической мысли попытка:

а) раскрыть классовый характер экономики

б) показать эксплуататорскую природу существующего строя

в) обосновать производительный характер промышленного труда

г) показать основные линии и пропорции реализации общественного продукта

Поясните свой выбор ответа

2. Что можно назвать ядром общей теории Дж. Кейнса:

а) инвестиционный мультипликатор

б) среднюю и предельную склонность к потреблению

в) склонность к сбережению

г) принцип эффективного спроса

Поясните свой выбор ответа

3.    Эластичность спроса по доходу для автомобилей равна 1,28. Как изменится объем спроса на автомобили при увеличении дохода на 20%?
4.       Фирма  производит в течение месяца 100 изделий и продает каждое из них по 500 тыс. руб. Валовые издержки фирмы ТС при этом составляют 80 млн. руб., валовые постоянные издержки равняются 20 млн. руб., а предельные издержки МС – 500 тыс. руб. Что должна предпринять фирма?

5.           «Медведь», играющий на фондовой бирже, заключает с клиентом сделку на продажу последнему 1000 акций корпорации «Омега» по курсу 150 долларов за каждую акцию. Через некоторое время курс данных акций упал до 145 долларов. Какова в данном случае сумма выигрыша или проигрыша «медведя»?

ВАРИАНТ 18

1.  Отметьте пункт, не характеризующий концепцию И. Посошкова:

а) ограничение прав помещиков в эксплуатации крестьян

б) регламентация труда рабочих и крестьян

в) первостепенная роль торговли

г) противник самодержавия

Поясните свой выбор ответа

2. Отличительная черта монетаризма по сравнению с другими неоконсервативными течениями:

а) модель свободной конкуренции

б) ведущая роль денег в современном рыночном хозяйстве

в) рациональное поведение человека

г) снижение налоговых ставок

Поясните свой выбор ответа

3. Торговый капитал, авансированный на реализацию произведенной продукции, составляет 300 млн. марок, норма прибыли – 15%. Определите, какой будет продажная цена товара за один оборот, если торговый капитал совершит в год 5 оборотов.

4.     Функция спроса на товар Х равна: Qdx= 8 – px+ 0.2py
где px и  py – цены товаров X и Y. 

Допустим: рх =4, ру = 5.

Определите коэффициенты прямой и перекрестной эластичности спроса по цене.
5.     Фирма действует в условиях монополистической конкуренции. Функция предельной выручки фирмы имеет вид: MR = 20 – 2Q, долгосрочных предельных издержек:  LMC = Q – 1; минимум долгосрочных средних общих затрат: LACmin = 12. Каков избыток производственной мощности фирмы?

ВАРИАНТ 19

1.  Н. Кондратьев известен, прежде всего, как автор теории:

а) цен и ценообразования 


б) аграрных отношений

с) больших циклов конъюнктуры 

д) планирования

Поясните свой выбор ответа

2. Основоположник американского институционализима:

а) А. Митчелл 


б) Б. Веблен

с) В. Богарт


д) Г. Коммонс

Поясните свой выбор ответа

3.    Функции полезности потребителя: U= Qa Qb, где Qa и Qb  - количество двух благ: А и В. Бюджет потребителя равен 36 ден. Ед. При сложившихся ценах потребитель поочередно покупает два набора благ: Qa = 6, Qb  = 2 и Qa = 3, Qb  = 4, тратя на покупки весь свой бюджет. Определите цену двух благ и равновесие потребителя.

4.     В отрасли действуют две фирмы, предельные издержки которых постоянны и равны 10. Спрос на продукцию данной отрасли описывается уравнением:  P = 400 – 2Q. Сколько продукции произведет каждая фирма и какова будет цена 1 изделия в отрасли?

5.   Учредители вложили в акционерное общество 10 млн. долл. Было выпущено 100 тыс. акций номинальной стоимостью в 100 долл. каждая. Акции были пущены в продажу лишь через год после того, как предприятие принесло прибыль в размере 700 тыс. долл.  Ставка ссудного процента составила 2% годовых. Определите величину учредительской прибыли, если будут реализованы все акции.

ВАРИАНТ 20

1. Дифференциация товара – это:

а) выделение продукта в глазах потребителей от остальных продуктов данного класса.
б) изменение внутреннего качества товара.
в) изменение внешних качеств.
г) все верны.
Поясните свой выбор ответа

2. Отметьте пункт, не характеризующий черту теории предложения:

а)  долгосрочное государственное регулирование предложение факторов производства

б)  ограничительная денежная политика

с)  допущение существенного бюджетного дефицита

д)  снижение налоговых ставок

Поясните свой выбор ответа

3. Студент во время каникул может заработать 5000 долл. или пойти на курсы английского языка. Выбрав курсы английского языка, студент составил смету расходов: плата за обучение – 200 долл.; плата за учебники на курсах – 50 долл.; транспортные расходы 60 долл.; расходы на питание – 500 долл. Чему будут равны альтернативные издержки?

4.  Допустим, в модели общего равновесия две фирмы используют труд L и капитал К для производства товаров X,Y. Производственная функция первой фирмы: X=LXKX; производственная функция второй фирмы Y=LYKY. Известно общее количество ресурсов: LОБЩ=10 ед. и KОБЩ=20 ед. Определите множество точек в коробке Эджуорта, которые являются Парето-оптимальными.

5. За 8-часовой рабочий день работник при повременной заработной плате получал 55 долл. Определите расценку на одно изделие, если работник будет переведен на сдельную оплату труда, при норме выработки 25 изделий в день.

ВАРИАНТ 21

1. Горизонтальная дифференциация товара – это:

 а) выделение продукта в глазах потребителей от остальных продуктов данного класса

б) изменение внутреннего качества товара

в) изменение внешних качеств

г) все верны

Поясните свой выбор ответа

2. Если средние издержки (АС) фирмы меньше предельных (МС) при любом объеме производства, то это означает:

а) Имеют условия совершенной конкуренции;

б) Средние издержки падают с увеличением объема производства;

в) Средние издержки растут с увеличением объема производства;

г) Предельные издержки не зависят от объема производства.

Поясните свой выбор ответа

3.  Прирост личных доходов составляет 200 млрд. долл. Прирост сбережений равен 40 млрд. долл. 

Определите, какую величину прироста потребления должно стимулировать правительство страны?
4.  Ставка банковского процента равна 19% годовых, 

а инфляция составляет 12% в год. 

Эффективен ли проект с ожидаемой прибылью от инвестиций 6%?

5. Имеется следующая информация: численность занятых 100 млн. человек, численность безработных 10 млн. человек.

А) Рассчитайте уровень безработицы.

Б) Месяц спустя из 100 млн. человек, имевших работу, были уволены 0,5 млн. человек; 1 млн. человек из числа безработных прекратили поиски работы.     

Определите, каковы теперь: 1) численность занятых;

2) количество безработных;

3) уровень безработицы. 

ВАРИАНТ 22

1. Средине постоянные издержки – это:

а) затраты на сырье, оборудование, заработную плату

б) бухгалтерские затраты на единицу продукции

в) постоянные затраты в расчете на единицу продукции

г) экономические издержки на единицу продукции

Поясните свой выбор ответа

2. Ценовая дискриминация  первой степени – это:

а) установление разной цены. на каждую единицу товара для разных потребителей

б) установление разной цены в зависимости от объема покупки

в)  установление разных цен для разных групп покупателей

Поясните свой выбор ответа

3. Функция потребления, имеет вид: С = 100 + 0,9DI (располагаемого дохода)
А) Рассчитайте потребительские расходы и сбережения при данных значениях располагаемого дохода (см. таблицу).

Таблица – Исходные данные

	Располагаемый доход, DI,                   млрд. рублей 
	Потребительские расходы, С, 

млрд. рублей
	Сбережения, S,

млрд. руб.

	600
	
	

	800
	
	

	1000
	
	

	1200
	
	

	1400
	
	


Б) рассчитайте предельную склонность к потреблению (МРС)                                   и к сбережению (МРS).
4.  Располагаемый доход равен 5 д.е., на текущее потребление расходуется 4 д.е. При доходе 8 д.е. потребление составит 6 д.е. Рассчитайте величину предельной склонности к потреблению и предельной склонности к сбережению.
5.  Номинальный ВНП составил 1000 млрд. рублей. Естественный уровень безработицы составил в этом же году 6%. Фактический уровень безработицы составил 8%. Каков объем потенциального ВНП? 

ВАРИАНТ 23

1.  Средние переменные издержки - это:

а) затраты на сырье, электроэнергию производственного назначения, з/пл рабочих в расчете на единицу продукции

б) переменные издержки на единицу продукции

в) (общие издержки – постоянные издержки )/объем производства

г) все ответы неверны

Поясните свой выбор ответа

2.  Индекс Херфиндаля- Хиршмана показывает:

а) степень концентрации фирм  на рынке

б) рыночную власть фирмы  

в) тип рыночной структуры

Поясните свой выбор ответа

3. На графиках представлены кривые совокупного спроса (AD) и совокупного предложения (AS).

             График А                                                   График В


[image: image1]
                                                         Рисунок 

А) На графике А кривая совокупного спроса АD переместилась влево – в положение АD1.

Определите:  1) фазу цикла;

2) характер динамики ВНП;

3) характер динамики инфляции.

Б) На графике В кривая совокупного спроса переместилась вправо – в положение АD1.

Определите: 1) фазу цикла;

2) характер динамики ВНП;

3) характер динамики инфляции.

4.  Сбережение домашних хозяйств описывается следующим образом: S = 0,4y – 200, спрос на инвестиции I = 500. Определить национальный доход, величину индуцированного приращения национального дохода при росте инвестиций на 20%   
5.  Количество денег, созданное банковской системой, равно 128 млд. долл. Предельный спрос на реальную кассу для сделок и из-за предосторожности ly = 0,4. Максимальная ставка процента iмах = 20%. Предельная склонность к предпочтению ликвидности как имущества li = 6 млд. долл.  Найти уровень линии LM
ВАРИАНТ 24

1. Предельные издержки при увеличении объема производства:

а) не изменяются

б) убывают

в) возрастают

г) могут вести себя по-разному.
Поясните свой выбор ответа

2. Высшим органом управления акционерного общества является:

а) совет директоров

б) собрание уполномоченных

в) общее собрание акционеров

г) собрание держателей привилегированных акций.
Поясните свой выбор ответа

3. Товар потребляется всего двумя потребителями, спрос первого q1 = 90 – p, спрос второго q2 = 240 – 2p. Найти значение цены при величине рыночного спроса в объеме 60 единиц.    
4. Функция полезности имеет вид  U = 3x1 + 4x2. Первый товар потребляется в количестве 5 единиц, второй в количестве 8 единиц. Найти номинальный доход необходимый для покупки благ в таком количестве, если цена первого товара 30 долл. второго  - 40 долл. Насколько увеличится полезность потребительской корзины при росте потребления второго товара на две единицы. 
5. Предложение денег осуществляется по формуле М = 150 + 5i. Скорость их обращения v = 25 оборотов за период, в течении которого создается национальный реальный доход y в размере 2900 единиц. Спрос домашних хозяйств на деньги по мотиву предосторожности составляет ly = 1% национального дохода, а реальный спрос на деньги как имущества характеризуется формулой 47 – 2i. Определить равновесную ставку процента и уравнение линии LM. 
ВАРИАНТ 25

1. Что включается в понятие основного капитала:
а) станки, машины, оборудование

б) готовая продукция

в) сырье, материалы

г) здания, сооружения

д) заработная плата

е) земля

ж) ценные бумаги
Поясните свой выбор ответа

2. Какая конкурентная стратегия предполагает ставку на уникальность товара 

а) Лидерство по цене

б) Дифференциация 

в) Экономия на издержках

г) Сфокусированная дифференциация 

д) Управление знаниями 
Поясните свой выбор ответа

3. Найти эластичность спроса по цене, если при изменении цены с 99 до 100 долл., спрос повышается с 30 до 60 единиц.    
4. Функция полезности потребителя имеет вид  U = Х×У, где Х и У количество двух товаров. Доход потребителя 18 денежных единиц, цена за товары: 3 и 6 соответственно. Цена товара Х вырастает до 6. Найти для товара Х распределение роста цены на эффекты замещения и дохода.
5. Имеется 8 домохозяйств. Доход i-го домохозяйства равен 20 + 3i. Найти квартильный коэффициент. 

ВАРИАНТ 26

1. Если технология фирмы характеризуется увеличивающейся отдачей от масштаба, то:

а) Кривая  краткосрочных издержек понижается вправо;

б) Краткосрочные издержки меньше долгосрочных средних издержек;

в) Долгосрочные средние издержки снижаются по мере роста выпуска;

г) Кривая долгосрочных средних издержек лежит ниже кривой долгосрочных предельных издержек.

Поясните свой выбор ответа

2. Монополист может агрессивно отвечать на угрозу вторжения в отрасль новых фирм путем:

а) Максимизации собственной прибыли;

б) Производства как можно более однородного продукта;

в) Осуществления стратегических инвестиций;

г) Все, что перечислено, верно.
Поясните свой выбор ответа

3. Спрос описывается функцией D = 20 – 10p. Найти максимально возможный доход на рынке, если на рынке в наличии всего 20 единиц товара.     
4. Найти среднюю производительность труда и фондоотдачу, если на предприятии работают 150 человек. Объем произведенной за год продукции 30 млн. долл., стоимость предприятия 60 млн. долл.
5. Потенциальный ВВП равен 40, а естественный уровень безработицы равен 5%. Построить кривую Оукена.
ВАРИАНТ 27

1. Документ, в котором поименованы все собственники  компании, называется:

а) Сертификат;
б) Устав;
в) Реестр;
г) Аллонж.

Поясните свой выбор ответа

2. Устойчивая связь между величиной налоговых ставок и роста ВНП показывает:

а) Кривая Лоренца; 

б) Кривая Филллипса; 

в) Кривая Лаффера. 

Поясните свой выбор ответа

3. Потребитель покупает три вида товаров. На первый он тратит 20%, на второй 50%, на третий товар – 30% всего дохода. Найти эластичность третьего товара по доходу, если на первый товар – (-1%), на второй – (+2%).    
4. На сколько увеличится выпуск продукции при использовании в производстве двух дополнительных единиц капитала.
5. Количество работающих 180 человек, безработных 20 человек, взрослых 400 человек. Найти уровень участия, уровень безработицы и долю безработных во взрослом населении.

ВАРИАНТ 28

1. Все из перечисленного сдвигает кривую совокупного спроса вправо, кроме:   

а) роста государственных закупок;

б) роста обменного курса валюты;

в) рост номинального  предложения денег;

г) сокращение налогов.

Поясните свой выбор ответа

2. К экстенсивным факторам экономического роста не относится:

а) увеличение числа занятых;

б) рост производительности труда;

в) расширение производственных площадей;

г) увеличение объема инвестиций при сохранении существующего уровня технологии. 

 Поясните свой выбор ответа

3. Товар потребляется всего двумя потребителями. Спрос первого q1 = 120 – 2p, спрос второго q2 = 120 – p. Найти значение цены при величине рыночного спроса в объеме 60 единиц.    

4. Оценить работу предприятия, если средняя за год производительность труда на одного работника равна 48 тыс. долл. (при условии, что средняя заработная плата одного работника составляет 4 тыс. долл. в месяц).
5. Найти уровень безработицы, если уровень участия равен 70%, взрослое население 100 млн. человек, работающих 60 млн. человек.

ВАРИАНТ 29

1. Инвестиционный мультипликатор это отношение: 

а) Прирост НД к приросту инвестиций;

б) Прирост ВНП к приросту инвестиций;

в) Прирост инвестиций к приросту ВНП.
Поясните свой выбор ответа

2. Что из перечисленного не влияет на производительность труда:

а)  Технологические изменения;

б)  Увеличение числа работников;

в)  Уровень образования работников;

г)  Уровень организации производства;

д)  Эффект масштаба производства.

 Поясните свой выбор ответа

3. Спрос описывается функцией D = 20 – 10p, а предложение функцией S = 15p Найти равновесную цену и количество.    

4. Определить предельные издержки при производственной функции Кобба-Дугласа, если рассматривается краткосрочный период, цена на ресурсы 50 и 100 долл.,  а коэффициенты эластичности  выпуска по факторам производства 0,5 и 0,5. Трудовые ресурсы зафиксированы в объеме 50 единиц.
5. Найти величину индуцированного приращения национального дохода, если предельная склонность к сбережению Sy = 0,02а; ставка налога Тy = 0,01(31 – а); Zy = 0,2; рост экспорта ΔЕ = 100 (а = 3). 
ВАРИАНТ 30

1. Индекс Херфиндаля- Хиршмана показывает:

а) степень концентрации фирм  на рынке

б) рыночную власть фирмы  

в) тип рыночной структуры

Поясните свой выбор ответа

2. К экстенсивным факторам экономического роста не относится:

а) увеличение числа занятых; 

б) рост производительности труда;

в) расширение производственных площадей;

г) увеличение объема инвестиций при сохранении существующего уровня технологии.

 Поясните свой выбор ответа

3. Найти эластичность спроса по цене, если при изменении цены с 15 до 30 долл. спрос не изменится.    

4. Потребление человека в день воды х1 = 3л. Полезность потребительской корзины из двух товаров: воды и хлеба 10 ютилей. Найти потребление хлеба, если функция полезности имеет вид U = 2х1 + 8х2. Найти минимальный доход, необходимый для покупки благ в таком количестве, цена воды 8 долл., хлеба 25 долл.
5. Номинальный ВВП вырос за год на 5%, а уровень инфляции за год составил 10%. Найти процент изменения реального ВВП.
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